



高新区教育家精神传承计划“三育”工程启动

本报讯 近日,郑州高新区教育家精神传承计划——“三育”工程启动仪式在行知中学举行,深入弘扬教育家精神,有效发挥名校长、名班主任、名师“头雁效应”,着力打造顶尖教育人才聚集地。

启动仪式上,郑州高新区正式公布了《关于公布中小学教育家型校长工作室成员

名单的通知》《关于公布智慧班主任共同体成员名单的通知》《关于公布2024—2026年度高新区教学能手、骨干教师、名师和教育名家名单的通知》。高新区教育文化体育部班子成员为4名教育家型校长、6名智慧班主任共同体主持人授牌,并为高新区教育名家、名师和骨干教师

代表颁发了荣誉证书。

随后,教育家型校长工作室主持人代表李未、智慧班主任共同体主持人代表师海燕、区教育名家代表王娜先后发言。他们结合自身经历,表示将秉持教育家精神,培养“大先生”的教育情怀,通过多样化、实效性强的方式,如主题确定、定期研讨、优秀成员分

享、共读书籍、实地考察、典型案例等,组织真教研、真学习,努力将工作室和教师团队打造成一个集学习、研究、成长于一体的共同体。

据悉,郑州高新区已全面启动“教育家精神传承”计划,实施教师序列专业成长培育和管理序列领导力提升培养。通过“三育”工程构建高

质量教育人才梯队,包括教育家型校长“铸将育才”工程、智慧型班主任“萃蓝育苗”工程、专家型教师“培菁育新”工程,全方位支持教师、班主任、校长的专业发展和职业发展,培养一批源自学校、课堂走出来的教育家,并带动一批新质学校的诞生。

记者 孙庆辉 通讯员 谢伟丽

高新区新增5个市级非遗项目

本报讯 近日,郑州市人民政府公布了第八批市级非遗项目名录,高新区申报的传统髹漆技艺、铜瓷、烙画、玉雕和维谊膏药制作技艺5个非遗项目名列其中,至此,高新区的市级非遗项目达14个。

中国有句古话,叫“没有金刚钻,不揽瓷器活”,说的就是距今有1000多年历史的手艺:铜瓷。它是一种以金属为主要修补材料,对破损瓷器进行修补的手艺。

烙画是以烙铁为工具,以葫芦或木板为主要材料,以当地神话传说故事和动植物为创作灵感和素材,具有极强的地域性及独特的艺术性。

维谊膏药的生产由选药、粉料、文火炒丹、炼油下丹、药膏合一、祛除火毒、贴膏盖压等步骤组成,其中炼油下丹是其制作的关键。与大多数膏药不同,维谊膏药采用冷油下丹法熬制,达到“滴油成珠”时,方可往膏体中添加药粉。经清水祛火除毒后,膏药方



可正式使用。

刘氏玉雕历史悠久,早期称为“中原刘氏一滴阁”。早在清朝年间刘氏玉雕的前辈中,就在清宫内务府造办处的“百工坊”从事玉器雕刻,为宫廷制作祭典礼器,观赏玉器。后来宗门大匠的作品受到当时社会的一致喜爱,其作品《平定江山》玉对瓶,曾经被当时御史大夫所珍藏。

漆器髹饰技艺,主要



以用桐木、松木制作底胎,以纯天然大漆作涂料,运用犀皮、彰髹等多种髹饰技艺进行制作各种实用器具和装饰品、艺术品。

记者 孙庆辉
通讯员 张海南 李宇坤 文/图

警校携手 铺就“平安寒假路”

本报讯 为进一步强化广大师生寒假期间交通安全文明出行意识,有效预防和减少涉及学生交通事故,全力保障学生的假期出行安全,1月13日,郑州交警十一支队走进郑州中学附属小学玉兰街校区开展寒假前道路交通安全宣传活动,为同学们上好寒假前“最后一课”。

宣讲现场,民警围绕“知危险 会避险”主题,贴合学生年龄层次与冬季出行特性,以通俗易懂的语言和富有趣味的互动,为孩子们讲解了步行怎么守规则、乘车

有啥注意点、斑马线如何安心过、信号灯怎样正确看,以及“一盔一带”的重要性。民警还发出倡议,希望孩子们化身“交通安全小使者”,小手牵大手,带动家人共守交规,养成文明出行风尚。

这场宣传活动,于轻松氛围里播种安全知识,于欢声笑语中深植避险理念。警校携手共同为孩子们共同撑起了交通安全的“保护伞”,全力保障同学们在寒假期间的出行安全。

记者 孙庆辉
通讯员 方宝岭

高新区实验小学 满“新”欢喜“艺”起来

本报讯 近日,高新区实验小学第三届“慧·美”校园艺术节如约而至,全方位、多层次地展现了学校在艺术教育领域的卓越成果。

啦啦操,以艺术节之序曲翩然登场。古筝合奏《入画江南》,让观众徜徉在美妙的琴音中。综合音乐表演社团的《我的纸飞机》、合唱社团的《快乐的小星星》、豫剧《朝阳沟——亲家母你坐下》,还有活力动感的拉丁舞《热力拉丁》、充满东方神韵的《归》、优雅灵动的《振鹭于飞》,全校师生都沉浸于舞蹈的视觉盛宴中。

非洲鼓和架子鼓表演《离别开出花》、口风琴表演《康康舞曲》,展示出学校形式多样的校本课程成果。“阅读悦美”语言文化节推送的《盲人摸象》,展示出一场妙趣横生的英语表演,三四班带来的表演《我的书屋,我的梦》,让大家看到文字同心灵的对话。音乐组老师带来一

首经典歌曲《大地飞歌》,让大家一同感受充满民族风情的美妙旋律。与此同时,班级里相声、小品逗趣横生,诗歌朗诵声情并茂,魔术表演更是目不暇接。

美术作品展中,一、二年级创意纸艺秀,三、四年级工艺泥染秀,五、六年级工艺编织秀,每件作品都蕴含着孩子们的奇妙创意与艺术表现。童心彩绘社团围绕“四季家园”进行创作,以四季变换为灵感创作出美术作品。水墨童年社团以笔为媒,绘四季繁花、翠羽灵动。刻守匠心社团的作品经过精心设计和细致雕刻,展示着学生们扎实的基本功和高超的技艺。版痕印迹社团聚焦中草药题材,创作出令人赏心悦目的各类作品,承载着孩子们对形色的个性表达。创意油彩社团,学生通过油画的表现方式既捕捉了万物的最美瞬间,又表达着对时光匆匆的感慨。

记者 孙庆辉 文/图

郑州高新区实验小学第三届“慧·美”校园艺术节暨元旦文艺汇演活动



高新区持续开展青少年心理健康服务进村(社区)行动

本报讯 1月10日,高新区团工委组织召开青少年心理健康服务进村(社区)行动工作交流会,旨在高标准推进青少年心理健康服务,落实省、市重点民生实事项目。

会上,高新区团工委负责人进行全部部署,强调要提高

思想认识,贯彻相关精神和规划,持续落实《河南省中长期青年发展规划(2019—2025年)》。同时,要求抓住关键环节,利用社区资源,提供心理健康资源与信息,发挥心理咨询师、社工和志愿者力量,为青少年提供支持,帮助青少年

应对压力。

据悉,高新区团工委后续将加大科普宣传,预防心理疾病,提升青少年心理健康素养,推动服务常态化,为青少年健康成长护航。

记者 孙庆辉
通讯员 魏涵博 赵静

让“独唱”变“合奏” 高新区开展多元联动家校社协同育人活动

本报讯 1月10日下午,在寒假来临之际,高新区妇女联合会、高新区教文体部联合沟赵办事处以及秋雅社区在郑州高新区创新大道小学开展多元联动家校社协同育人活动。

本次活动邀请到秋雅社区党支部书记刘春艳,为在座的家长代表介绍秋雅社区在寒假中组织的儿童友好活动、社区四点半课堂以及家长学

校的活动时间安排,并邀请各位家长代表对社区活动内容安排提出改进建议及意见。秋雅社区是郑州市首批认定的儿童友好五星社区。最后,由高新区家庭教育指导中心讲师为与会家长代表带来一堂名为《让好的家庭驾驭照亮孩子的成长路》的法治教育课。

此次活动进一步促进了高新区多元联动提高家校社协同育人的运行机制,使得家

庭教育指导服务的专业性显著提升,切实增强了家长履行家庭教育主导责任的意识。同时,社会育人资源也得到了更加充分的利用,真正做到了家庭主动尽责、学校积极引导、社会有效支持的协同育人机制,进一步促进未成年人全面发展、健康成长良好氛围的形成。

记者 孙庆辉
通讯员 李嘉雨 王瑛